MATURA PODSTAWOWA CZERWIEC 2023
Zadanie 1. (0-1) ¥

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Wszystkich liczb catkowitych dodatnich spetniajgcych nierownosc |x + 5| < 15 jest

A. 9 B. 10 C. 20 D. 21
Zadanie 2. (0-1) mm?

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Dla kazdej dodatniej liczby rzeczywistej x iloczyn vx - V/x - Y/x jest réwny

A. x B. Vx C. Vx D. x?2
Zadanie 3. (0-2)

Wykaz, ze dla kazdej liczby calkowitej k reszta z dzielenia liczby 49k* + 7k — 2
przez 7 jestrowna 5.

Zadanie 4. (0-1) mnnnlZ

Klient wptacit do banku 30 000 zt na lokate dwuletnig. Po kazdym rocznym okresie
oszczedzania bank dolicza odsetki w wysokosci 7% od kwoty biezgcego kapitatu
znajdujgcego sie na lokacie.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Po dwoch latach oszczedzania tgczna wartosc doliczonych odsetek na tej lokacie (bez
uwzgledniania podatkow) jest rowna

A. 2100 z B. 2247 Zi C. 4200 =z D. 4347 zi
Zadanie 5. (0-1) ¥
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Liczba log, %—I— log, 4 jestréowna
A (=1 B. % C. 2 D. 5

Zadanie 6. (0-1) rrmé

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Liczba (1 + \/5)2 —(1- \/5)2 jest rowna

A. 0 B. (—10) C. 4/5 D. 2 +2V5
Zadanie 7. (0-1) e d

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.

e e — . .. XeH+x x—-2 :
Dla kazdej liczby rzeczywiste] x roznejod 0 | 2 wyrazenie : 2)2 P jest rowne
x_
2 2
A X +1 B X+l C. X D el
N— 7 (x_z)z X—2

Zadanie 8. (0-2)
Rozwigz nierownosc¢

e IS x(2x—1) < 2x
Zapisz obliczenia.

Zadanie 9. (0-3)

Rozwigz rownanie
x> +4x*—9x—-36=0
Zapisz obliczenia.

Zadanie 10. (0-1) ¥
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

(x4=3x)(x+2)

Rownanie 5
x —

= 0 w zbiorze liczb rzeczywistych ma dokfadnie

A. jedno rozwigzanie.
B. dwa rozwigzania.
C. trzy rozwigzania.

D. cztery rozwigzania.



Zadanie 11. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) wykresy funkgcji liniowych

f(x) =02m+3)x+5 oraz g(x) = —x nie majg punktow wspodlnych dla

AL m= -2 B. m = -1 C.m=1 D. =

Zadanie 12. (0-1) ¢

W kartezjanskim uktadzie wspofrzednych (x,y) prosta o rownaniu y = ax + b przechodzi
przez punkty A = (—3,—1) oraz B = (4, 3).

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Wspotczynnik a w rownaniu tej prostej jest rowny

A. (—4) B. (—%) C. 2 D. %
Zadanie 13.
W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) narysowano wykres funkcji y = f(x)
(zobacz rysunek). F

5

A

2

1

—6-5-4-3-2—-1 [01 2 3 4 5 «x

Zadanie 13.1. (0-2)

Uzupetnij tabele. Wpisz w kazda pustg komorke tabeli wlasciwg odpowiedz, wybrana
sposrod oznaczonych literami A-F.

Dziedzing funkcji f jest zbior

Zbiorem wartosci funkcji f jest zbior

A. [-3,—1]U 1], 3] D. [-5 —1]U [1,5]
B. (—3,3) E. (-5,5)
C. (-3,—-1)u(1,3) F. (-5, —-1)U (1,5)

Zadanie 13.2. (0-1)
Zapisz ponizej zbior wszystkich rozwigzan nieréownosci f(x) < —1.



Zadanie 14. (0-1) mmnnl4

Funkcja kwadratowa f jest okreslona wzorem f(x) = ax? + bx + 1, gdzie a oraz b sa
pewnymi liczbami rzeczywistymi, takimi, ze a < 0 i b > 0. Na jednym z rysunkow A-D
przedstawiono fragment wykresu tej funkcji w kartezjanskim ukfadzie wspotrzednych (x,y).

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Fragment wykresu funkcji f przedstawiono na rysunku

A. Yy B. y
1
I l
1 X 1 X
C y L Y
1 1
\ 1
X 1 X
Zadanie 15.

Masa m leku L zazytego przez chorego zmienia sie w organizmie zgodnie z zaleznoscia
wyktadniczg

m(t) = my - (0,6)%%°¢
gdzie:
my — masa (wyrazona w mg) przyjetej w chwili ¢t = 0 dawki leku,

t — czas (wyrazony w godzinach) liczony od momentu t = 0 zazycia leku.

Zadanie 15.1. (0-1)

Chory przyjat jednorazowo lek £ w dawce 200 mg.

Oblicz, ile mg leku £ pozostanie w organizmie chorego po 12 godzinach od momentu
przyjecia dawki. Zapisz obliczenia.

Zadanie 15.2. (0-1)

Liczby m(2,5), m(4,5), m(6,5) w podanej kolejnosci tworzg cigg geometryczny.
Oblicz iloraz tego ciggu. Zapisz obliczenia.
Zadanie 16. (0-1) mnnnlZ

Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, = 11,3;2 dla kazdej liczby naturalne] n = 1.

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Liczba wyrazow tego ciggu mniejszych od 10 jest rowna
A. 28 B. 31 C. 32 D. 27

Trzywyrazowy ciag (1,4,a + 5) jest arytmetyczny.

Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Liczba a jestrowna

A. O B. 7/ C. 2 D. 11




Zadanie 18. (0-1)
Ciag geometryczny (a,) jest okreslony dla kazdej liczby naturalnej n = 1. W tym ciagu

a, = 3,75 oraz a, = —7,5.
Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Suma trzech poczatkowych wyrazéw ciagu (a,,) jest rowna
A. 11,25 B. (—18,75) C. 15 D. (—15)

Zadanie 19 (0—1) af[n] =] /
Dokoncz zdanie. Wybierz wtasciwg odpowiedz sposréod podanych.

Dla kazdego kata ostrego a wyrazenie cosa — cos « - sin® a jest rowne
A. cos? a B. sin‘«a C. 1 —sin‘a«a D. cosa

Zadanie 20. (0-2)
Dany jest trojkat, ktorego katy majg miary 30°, 45° oraz 105°. Dlugosci bokow trojkata,
lezgcych naprzeciwko tych katow sg rowne — odpowiednio — a, b oraz ¢ (zobacz rysunek).

C
Uzupemnij zdanie. Wybierz dwie wilasciwe odpowiedzi sposrod oznaczonych literami

A-F i wpisz te litery w wykropkowanych miejscach.
Pole tego trojkata poprawnie okreslajg wyrazenia oznaczone literami:

J2 J2 1

...................... oraz wooweeeeonnii A - a-c C. 7 ac E. f'b'c
1 J3 1

B.Z-a-c D.T-b-c F.Z-b-c

Zadanie 21. (0-1)

Odcinek AB jest srednicg okregu o srodku S. Prosta k jest styczna do tego okregu
w punkcie A. Prosta | przecina ten okrgg w punktach B i C. Proste k i [ przecinajg sie

w punkcie D, przy czym |BC| =4 i |CD| =3
(zobacz rysunek). D 3
Dokoncz zdanie. g
Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Odlegtos¢ punktu A od prostej [ jest rowna
A B

7
A'? B. 5

C. V12 D. V3 +2



Zadanie 22. (0-1)

W trapezie ABCD o podstawach AB i CD przekatne przecinajg sie w punkcie E (zobacz
rysunek). D ¢

A B
Ocen prawdziwosc¢ ponizszych stwierdzen. Wybierz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Trokkat ABE jest podobny do trojkgta CDE. P F
Pole trojkata ACD jest rowne polu trojkata BCD. P F
Zadanie 23 (0—1) wl=] =][= j

Na tukach AB i CD okregu sg oparte katy wpisane ADB i DBC, takie, ze |£ADB| = 20°
i |£DBC| = 40° (zobacz rysunek). Cieciwy AC i BD przecinajg sie w punkcie K.

D C
Dokoncz zdanie.
Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Miara kata DKC jest rowna

A. 80° B. 60°

C. 50° D. 40°

N

A B
Zadanie 24. (0-1)
N , (1,543 ) ,
Pole trojkata rownobocznego T, jestrowne T . Pole trojkata rownobocznego T,
(4543
jest rowne — -

Dokoncz zdanie tak, aby byto prawdziwe. Wybierz odpowiedz A albo B oraz jej

uzasadnienie 1., 2. albo 3.
Trojkat T, jest podobny do trojkata T, w skali

1. | kazdy z tych trojkatow ma dokfadnie trzy osie symettrii.

A. 3,
boniewaz | 2. pole trojkata T jest 9 razy wigksze od pola
trojkata T1; .
B. % bok trojkagta 1, jest o 3 dtuzszy od boku

trojkata T, .




Zadanie 25. (0-1) mnnnlZ

Pole rownolegtoboku ABCD jest rowne 40+/6. Bok AD tego réwnolegioboku ma

dtugosc 10, a kat ABC rownolegtoboku ma miare 135° (zobacz rysunek).
D C

10

()

A B
Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Ditugosc boku AB jest rowna

A. 8V3 B. 8v2 C. 16V2 D. 16V3
Zadanie 26. (0-1) mamnl4
Funkcja liniowa f jest okreslonawzorem f(x) = —x + 1. Funkcja g jest liniowa.

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) wykres funkcji g przechodzi przez punkt
P = (0,—1) ijest prostopadty do wykresu funkcji f.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Wzorem funkcji g jest

A glx)=x+1 B. g(x) =—x—1

C. glx) =—x+1 D. g(x) =x—-1
Zadanie 27. (0-1) mannlZ

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) punkty A = (—1,5) oraz C = (3,—3) s3

przeciwlegtymi wierzchotkami kwadratu ABCD.
Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Pole kwadratu ABCD jest rowne

A. 8V10 B. 1615 C. 40 D. 80
Zadanie 28. (0-1) rrmé

W kartezjanskim uktadzie wspotrzednych (x,y) dane sg punkty A = (1,7) oraz

P = (3,1). Punkt P dzieli odcinek AB tak, ze |AP|:|PB|=1:3.
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Punkt B ma wspotrzedne

A. (9,-5) B. (9,—17) C. (7,—11) D. (5, -5)
Zadanie 29.

Dany jest ostrostup, ktérego podstawg jest kwadrat o boku 6. Jedna z krawedzi bocznych
tego ostrostupa ma dtugosc 12 1 jest prostopadta do ptaszczyzny podstawy.
Zadanie 29.1. (0-1)

Uzupemnij zdanie. Wpisz odpowiednig wartosc liczbowa w wykropkowanym miejscu.
ObjetosSc tego ostrostupa jest rowna .........cocoveveieiieiieiiiiiiieennn.. .
Zadanie 29.2. (0—1)|_|-_-|-_u/

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Tangens kata nachylenia najdtuzszej krawedzi boczne) tego ostrostupa do ptaszczyzny
podstawy jest rowny

J6 J2 J3
A. V2 B C. 3




Zadanie 30. (0—1)
Dany jest graniastostup prawidtowy szesciokatny ABCDEFA'B'C'D'E'F’, w ktorym krawedz
podstawy ma dtugos¢ 5. Przekatna AD’ tego graniastostupa jest nachylona do ptaszczyzny
podstawy pod katem 45° (zobacz rysunek).

Dokoncz zdanie.
Wybierz wtasciwag odpowiedz sposrod podanych.

F!
Pole sciany bocznej tego graniastostupa jest rowne C
A. 12,5 B. 25
C. 50 D. 100
F
45°
C
5
A
B

Zadanie 31. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz wilasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Wszystkich liczb naturalnych trzycyfrowych o sumie cyfr rownej 3 jest
A. 8 B. 4 C.5 D. 6

Zadanie 32. (0-2)

Ze zbioru osmiu kolejnych liczb naturalnych—od 1 do 8 —losujemy kolejno bez zwracania
dwa razy po jednej liczbie.
Niech A oznacza zdarzenie polegajace na tym, ze suma wylosowanych liczb jest

dzielnikiem liczby 8.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A. Zapisz obliczenia.

Zadanie 33. (04)

Dziatka ma ksztatt trapezu. Podstawy AB i CD tego trapezu majg diugosci |AB| = 400 m
oraz |CD| = 100 m. Wysokosc trapezu jest rowna 75 m, ajego katy DAB i ABC sa

ostre.
Z dziatki postanowiono wydzieliC plac w ksztatcie prostokata z przeznaczeniem na parking.

Dwa z wierzchotkow tego prostokata majg lezec na podstawie AB tego trapezu, a dwa
pozostate — E oraz F —naramionach AD 1 BC trapezu (zobacz rysunek).

D 100 m C
O ENN—.

.3 Id

75 m
plac przeznaczony na parking

\ A
A 400 m

Wyznacz diugosci bokow prostokata, dla ktorych powierzchnia wydzielonego placu
bedzie najwieksza. Wyznacz te najwiekszg powierzchnie.

Zapisz obliczenia.

Wskazowka:

Aby powigzacC ze sobg wymiary prostokgta, skorzystaj z tego, ze pole trapezu ABCD jest

sumag pol trapezow ABFE oraz EFCD:

r ABCD — P ABFE r EFCD



